



■ 習近平在第九屆中國—東盟商務與投資峰會上致辭。

香港文匯報訊(記者 鄭海龍、實習記者 曾萍 南寧報道) 中國國家副主席習近平昨日(21日)在廣西南寧對中國與東盟合作發展提出四項建議,包括更大力度提升自貿區建設水平、更大力度深化雙向投資合作等(詳見附表)。習近平同時強調,中國持續發展對周邊鄰國是重大機遇,持續利好。

習近平提中國與東盟合作四建議

- 一、更大力度提升自貿區建設水平。中國—東盟自貿區為深化以東盟為中心的區域一體化合作奠定了堅實基礎。希望雙方繼續落實和完善自貿區各項協議,進一步提高貿易和投資自由化便利化水平,優化進出口商品結構,到2015年如期實現雙方貿易額達到5,000億美元的目標。
- 二、更大力度深化雙向投資合作。中國還將結合在東盟國家建立經貿合作區的舉措,鼓勵和支持有實力的中國企業擴大對東盟國家投資。同時,中國也一如既往歡迎東盟各國企業到中國投資興業。
- 三、更大力度推進互聯互通建設。中方願意通過建立促進互聯互通建設的投資融資平台,加強同東盟國家的陸上通道建設,構築雙方海上互聯互通網絡,開拓港口、海運物流和臨港產業等領域合作。
- 四、更大力度促進社會人文交流。要充分發揮中國—東盟中心、民間友好組織大會、教育交流周等機構和平台作用,促進文化、教育、旅遊、青年等領域友好交流,增進雙方人民了解和友誼。探討建立旅遊合作新平台,實現到2015年雙方人員往來1,500萬人次的目標。

習近平當天並出席第九屆中國—東盟商務與投資峰會暨2012年中國—東盟自貿區論壇開幕式並致辭。

習近平提四點建議

習近平指出,當前世界經濟增長乏力,歐債危機持續發酵,面臨諸多不穩定不確定因素。亞洲地區雖然也面臨不少困難和挑戰,但總體仍保持較快發展勢頭。中國同東盟作為友好鄰邦和戰略伙伴,應該審時度勢,順勢而為,攜手推進深度合作,共同贏得持續發展。

為此,習近平提出四點建議:一、更大力度提升自貿區建設水平。二、更大力度深化雙向投資合作。三、更大力度推進互聯互通建設。四、更大力度促進社會人文交流。

習近平希望中國同東盟繼續落實和完善自貿區協議,進一步提高貿易和投資自由化、便利化水平,優化進出口商品結構,到2015年如期實現雙方貿易額達到5,000億美元的目標。

習近平表示,要繼續深化產業合作,優化區域資源配置。秉持開放包容、平等互利原則,擴大自貿區覆蓋範圍。中方已在廣西南寧、浙江義烏等地建立了中國—東盟商品交易中心,東盟各國企業可充分利用這些新平台,加強產品宣傳與推廣,以便在中國市場贏得更大份額。

他表示,中方倡議建立中國—東盟留學生聯誼會,雙方要積極落實2020年把互派留學生規模擴大到10萬人的「雙十萬計劃」,讓更多青年參與到地區合作交流中來,使中國—東盟睦鄰友好薪火相傳。

中國將繼續發展開放型經濟

談到當前中國經濟,習近平表示,當前,中國經濟形勢總體上是好的,中國對加快轉變經濟發展方式、穩定外需、擴大內需、全面建成惠及中國十幾億人口的更高水平的小康社會充滿信心。在本世紀第二個十年,中國將進一步全面發展開放型經濟,不斷鞏固同發達國家的經貿合作,繼續加強同發展中國家的互利合作,深化和擴大同周邊國家的務實合作。中國將不斷完善區域開放格局,繼續深化沿海開放,加快內陸和沿邊地區開放,促進同周邊國家共同發展。

習近平指出,實踐已經並將繼續證明,中國的持續發展和繁榮對周邊鄰國是重大機遇、持續利好,將給包括東盟國家在內的世界各國帶來重要發展機遇。

第九屆中國—東盟博覽會昨日上午在中國廣西南寧開幕。中國國家副主席習近平,及本屆博覽會「主題國」緬甸總統吳登盛與老總理通那、越南總理阮晉勇、馬來西亞副總理穆希丁、泰國副總理吉迪拉、柬埔寨國務卿兼商業大臣占蒲拉西等東盟國家領導人出席開幕式。

中國持續發展 對東盟是機遇

強調提升自貿區建設水平 共同推動世界經濟



■ 第九屆中國—東盟博覽會昨日在廣西南寧開幕,中國國家副主席習近平等出席開幕式。

緬總統歡迎華企直接投資



■ 國家副主席習近平與緬甸總統吳登盛(左一)在緬甸館參觀。

香港文匯報訊 綜合報道:中國國家副主席習近平昨日在廣西南寧會見了緬甸總統吳登盛,兩人並共同出席第九屆中國—東盟博覽會主題國緬甸國家館開館儀式。此外,吳登盛當天參加了與中國企業CEO圓桌對話會,表示緬甸歡迎外國直接投資。

吳登盛在圓桌對話會上表示,國與國的經濟彼此關聯,緬甸非常樂意看到中國的經濟保持穩定發展。作為東盟國家,緬甸非常願意與中國加強經

濟合作。中緬貿易額從1988年的2.55億美元增加到2011年的50億美元,增長了19倍多。2011年,中緬雙邊進出口額達到65億美元,同比增長38.7%,今年上半年,中緬雙邊進出口額也已經超過34.8億美元。

中國對緬投資達141億美元

吳登盛用「傳統胞波(兄弟)情誼」來形容中緬兩國關係。他說:「在經貿

方面,兩國間的貿易和投資正在蓬勃發展。中國是緬甸的第二大貿易伙伴。據統計,截止2012年8月,中國對緬甸投資總額達到141.4億美元,位居外國對緬投資首位。」

吳登盛向中國企業家發出邀請:「在不損害民族利益、不破壞環境的基礎上,我們歡迎外國直接投資。」

出席同一圓桌對話會的中國—東盟商務與投資峰會組委會副主任、中國貿促會副會長于平則表示,2011年中國與緬甸非金融類直接投資為4.6億美元,較上年增長41%,中國在緬甸工程承包合同額37億美元,較上年增長6%。他提出,雙方應繼續擴大相互投資,特別是加強中國在緬甸的投資。

馬飆:廣西成中國對東盟開放窗口

香港文匯報訊(記者 鄭海龍、實習記者 曾萍 南寧報道) 廣西自治區主席馬飆在21日召開的第九屆中國—東盟博覽會開幕式上表示,9年來,廣西通過承辦博覽會,已由中國南疆邊陲成為中國對東盟開放的前沿和窗口,已由中國交通末梢成為連接多區域的國際大通道、交流大橋樑、合作大平台。

馬飆說,9年來,在中國和東盟10國的共同努力下,中國—東盟博覽會碩果纍纍,發揮了重要的平台作用,凝聚了開放共識,拓展了交流範圍,深化了務實合作。中國—東盟自由貿易區正式建成,東盟成為中國第三貿易夥伴,中國成為東盟的第一大貿易夥伴,呈現了合作共贏的巨大潛力和美好前景。

馬飆說,本屆博覽會突出互利共贏促發展的主題,推進中國—東盟自由貿易區發展及互聯互通建設,以全方位務實合作促進睦鄰友好,必將為深化中國—東盟戰略夥伴關係作出新貢獻。廣西願與各方深化

合作,共辦盛會,共同建設泛北部灣經濟區、大湄公河次區域合作、中越「兩廊一圈」和南寧—新加坡經濟走廊。

據介紹,近年來中國與東盟國家的經貿、旅遊業交流日趨頻繁。與東盟國家海陸相通的廣西,也因此成為中國—東盟雙邊人員往來的重要通道。廣西旅遊局數據顯示,2011年廣西共接待入境旅遊者302.79萬人次,其中,東盟國家旅遊者達84.94萬人次,同比增長31.65%。

博覽會參展企業2280家

香港文匯報訊(記者 鄭海龍、實習記者 曾萍 南寧報道) 本屆中國—東盟博覽會以「科技合作」為主題,安排參展企業2,280家,總展位數4,600個,東盟和區域外國家安排展位1,300個。印尼、老撾、馬來西亞、緬甸、泰國、越南6個東盟國家、韓國、澳大利亞等區域外企業積極參展,國內外採購團組達到90多個。

順應主題,第九屆中國—東盟博覽會先進技術展21日在廣西南寧舉辦,共有213項高新技術項目參展,首次超過參展的農村適用技術項目,中國—東盟的科技合作和技術轉化正逐漸從農業領域向高新技術領域拓展。

東盟產業園區首在華招商

據了解,本屆博覽會首次舉辦東盟產業園區招商大會,這是東盟產業園區首次在中國集中招商,為中國企業投資東盟提供新平台。

此外,本屆博覽會主題國緬甸將舉辦豐富多彩的主題國活動,包括緬甸「魅力之城」國家館開館儀



■ 參加第九屆中國—東盟博覽會的印尼帥哥為遊客表演民俗風情文化節目。

式、緬甸國家領導人與中國企業家座談會、緬甸國家推介會等。

中國減免東盟產品關稅累計500億

香港文匯報訊 據新華網報道,中國商務部部長助理仇鴻21日在中國—東盟自由貿易區論壇上表示,截至今年8月份,中國已累計為東盟各國產品減免關稅約500億元人民幣。

今年是中國與東盟簽署全面經濟合作框架協議10周年,也是中國—東盟自貿區建設10周年。據了解,10年來,中國與東盟雙邊貿易達勃

發展,從2002年的548億美元增長到2011年的3,629億美元,年均增長20%。中國已經連續三年成為東盟的第一大貿易夥伴。東盟也成為中國第三大貿易夥伴。

相互投資累計近千億美元

截至2012年8月份,中方累計簽發中國—東盟自貿區優惠原產地證書238萬份,總金額878億美元,接受

東盟國家證書92萬份,受惠貨值917億美元,為東盟各國產品減免關稅約500億元人民幣。

同時,中國與東盟的相互投資規模不斷擴大,東盟對中國的投資從2002年32.6億美元增長到2011年70億美元,年均增長10%。中國對東盟的投資從2002年的0.8億美元增長到2011年的29.1億美元,年均增長57%。仇鴻說,截至今年7月份,雙方累計相互投資已經接近1,000億美元,互為重要的貿易投資夥伴。

政治因素未影響經貿合作

香港文匯報訊(記者 劉坤頌 北京報道) 中國與東盟經貿合作成就顯著。接受本報訪問的東盟問題專家表示,中國與東盟雙邊經貿合作可圈可點,並未受到南海爭端等因素過多影響。隨著以經濟利益為紐帶的雙贏合作,中國東盟關係亦全面推進,雙方的政治交流、溝通與信任也得到了深化。

雙方貿易增速下降屬暫時

中國社科院亞太問題專家杜繼峰對本報表示,目前來看,中國與東盟經貿方面並沒有受到南海、東海領土爭端影響,這也說明雙方領導人清醒認識到政治與經濟分開。在南海島礁問題上,即便是與中國爭議最大的菲律賓和越南,也僅僅在一段時間內兩國貿易受到影響,當問題降溫之後,雙方經貿往來迅速恢復,這表明中國和東盟都不希望因為政治因素使雙方關係受到影響。

數據顯示,今年上半年中國與東盟貿易增速下滑。杜繼峰說:「雖然貿易增長速度下降了,但是質量上去了。上半年增速下降,是多因素綜合影響的結果,比如國際經濟復甦緩慢,發達國家次貸危機以及美國推行量化寬鬆的貨幣政策等等,放緩是暫時性的。」

中國東盟中心秘書長馬明強也表示,中國—東盟博覽會對雙方的作用是全方位的,主要體現在三方面:一、高層推動,增進友好互信;二、促進中國—東盟自貿區建設,共享發展機遇,參展商人數和成交項目每年均穩步攀升;三、增進相互了解,促進民眾交流。

中緬關係會回歸正軌

此次博覽會期間,中緬領導人之會備受關注。杜繼峰告訴記者,由於緬甸國內政治生態的改變,以密松水電站為開端,中緬兩國在能源等敏感領域出現問題。西方國家要求緬甸國內政治改革,對外改變「一邊倒向中國」的做法。緬甸必然拿個別項目開刀,向西方做出示好動作。

「從緬甸的外交政策來看,處於左右搖擺、不斷修正的過程中。長期來看,中緬世代為鄰,當緬甸與西方關係穩定之後,中緬關係會回歸原有軌道,未來都將保持政治、經濟友好的態勢。」杜繼峰說。

